

# 城市品牌

共创城市品牌 协力城市发展

中国城市发展网 >> 城市品牌 >> 旅游品牌 >> 内容阅读

## 海南国际旅游岛该如何建？

作者：魏月衡 王晓樱 来源：光明日报 添加日期：10年01月26日

国际旅游岛建设给海南迎来了新一轮发展机遇。同时，也出现了房地产开发商蜂拥而至，海南房价快速上涨的现象，引起了岛内居民忧虑。

1月25日，海南省委副书记、省长罗保铭在省四届人大三次会议上表示，这一机遇千载难逢，海南在打造中外游客度假天堂的同时，还将努力建设海南百姓的幸福家园，这无疑给民众吃了一颗定心丸。

2009年末，国务院出台《关于海南国际旅游岛建设的若干意见》(以下简称《意见》)，将海南国际旅游岛建设正式上升为国家战略。《意见》为海南做出这样的定位:世界一流的海岛休闲度假旅游目的地;南海资源开发和服务基地;国家热带现代农业基地;旅游业改革开放的试验区;全国生态文明建设示范区;国际经济合作和文化交流平台。2010年，作为海南建设国际旅游岛的起步之年、开局之年，海南准备好了吗？

罗保铭披露，今年海南将全力抓好国际旅游岛建设开局之年的十件大事，这包括:精心组织和办好首届博鳌国际旅游论坛;引进大型免税集团或大型商业公司建立、经营免税店;推出一批精品旅游线路、景区景点和度假区、启动海上旅游;规划、招商一系列大型综合游乐项目;建成海口、三亚游客到访中心，对旅游标识系统、厕所等服务设施全面改造;组建旅游开发投融资平台;开展高质量旅游宣传促销;策划组织一批有影响力的文娱、会展、赛事活动;深入开展旅游环境综合整治;下大决心推进旅行社、导游管理体制改革。

### 九项支持性政策——建设国际旅游岛的纲性保障

站在新的历史起点上，如何构建具有海南特色的服务型经济，加快发展以旅游业为龙头的现代服务业?如何保障中小企业和国际旅游岛同步发展?金融业怎样适应国际旅游岛建设，如何完善农民小额贷款?如何保障农产品加工和流通体系建设专项资金?企业技术改造和产业升级专项资金及外贸发展专项资金怎样适应国际旅游岛建设?如何保障应用太阳能热水系统建设规模化应用?海南省政府破冰除艰，今年1月初，通过常务会将一系列问题形成决议。

1月11日，省政府正式出台九项支持性政策。作为2010年的开篇之作，它带动并拉动了行业领域一系列配套政策的出台。以《海南省人民政府贯彻〈国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见〉加快发展现代服务业的实施意见》为例，就涉及旅游业、现代物流业、金融和保险业、信息软件业等七大服务产业的相关政策。据省商务厅服务业和服务贸易处处长李学锋介绍，七大服务产业的相关政策从市场准入、税收优惠、规费减免、财政支持、土地管理、价格扶持、人才培养等方面给予了扶持。

据了解，近年来尽管海南省服务业在旅游业带动下发展迅速，服务业比重已占三产之首，但其经济总量仍然偏小，存在产业结构不合理、生产型服务业和现代服务业相对滞后等问题。实施一系列加快发展现代新兴服务业的政策，必将整体推动海南现代新兴服务业上水平。

### 推荐专题



低碳城市引领新



中国城市营销发



和谐发展城市巡



世博会—城市最佳

### 城市案例

- 成都新媒体推广成功案例分析
- 宜昌市长阳县(巴士天堂)策划案
- 云南江川县——城市策划案例
- 德州“中国太阳城”的诱惑——案例分
- 重庆合川城市策划草拟战略定位方
- “东方水城”——苏州城市形象的成功
- 中国第一风雅古城——扬州旅游品牌
- 案例分析：“海上丝路”与北海品牌城

### 城市图说



农村危农户的“五



画出我心中的世



摆水果摊的母亲



空中看云南早情



云南干旱直击：有



乌鲁木齐再次出

### 城事声音

- 外国青年不必蜗居也不做房奴

今年3月20日—22日，博鳌国际旅游论坛将在海南召开。这是由国务院新闻办、商务部、文化部、国家广电总局、国家新闻出版总署、国家旅游局及海南省委省政府共同发起组织的。博鳌国际旅游论坛是宣传我国旅游和海南国际旅游岛的平台，它将汇聚国内外政府机构、企业、媒体、文化体育艺术等领域的领军人物、精英人士，就共同关注的国际旅游议题进行研讨。其主旨是推动旅游文化产业发展，带动其他产业的发展，逐步使海南旅游业转型升级。

海南省委常委、宣传部长、论坛筹委会副主任谭力介绍说，第一，论坛的定位是国际旅游岛建设的开场锣鼓，是集中反映省委省政府建设国际旅游岛各项措施的一个平台。第二，博鳌国际旅游论坛是国家批准的，为长期、定址定期的论坛，不是一锤子买卖。第三，论坛是海南建设国际旅游岛对外交流、对外开放、对外招商引资的一个平台。第四，论坛是今年省委省政府在贯彻国际旅游岛建设实施意见过程中，首先确定的十件大事的第一件。第五，论坛是由若干个国家部委共同主办，但具体是海南省直接承办、直接组织的一个国际论坛。论坛围绕国际旅游岛的建设来开展，围绕旅游业、文化产业的发展来聚集各个方面的资源、信息、人才、智慧。

1月20日，海南省博鳌国际旅游论坛筹委会举办了博鳌国际旅游论坛60天倒计时动员大会，同时开通了博鳌国际旅游论坛官网，标志着国际旅游论坛已进入冲刺的准备阶段。记者从动员大会上获悉，经过半年多的努力，博鳌国际旅游论坛筹备工作取得阶段性成果。初步明确了论坛日程。

记者还获悉，筹委会已发出1008份邀请函。截至1月19日，已有大部分被邀请嘉宾回函确认，其中有9个国家的文化部长和多个国家的旅游部长、州长等重量级人物。将博鳌国际旅游论坛打造成对外开放的窗口，让世界了解海南，让海南融入世界，提升海南在国内外旅游界的地位和影响力，借八面来风催生海南国际旅游岛建设，这正是博鳌国际旅游论坛的出发点和归宿。

#### 总体规划——建设国际旅游岛的民生工程

1月11日，在海南省发改委工作会议上，省发改委主任林回福透露：《海南国际旅游岛建设总体规划》以下简称《总体规划》将于本月出炉。他同时介绍：即将编制完成的《总体规划》包括海南省旅游主题公园、森林生态旅游等专项规划，省发改委将按照规划搭建重大旅游项目开发建设的投融资平台，组建旅游控股公司，破解制约国际旅游岛建设发展的资金瓶颈。

与其说总体规划是建设国际旅游岛的宏伟蓝图，不如说这是一项为子孙万代造福的民生工程。海南省委省政府坚持科学发展观，始终将改善民生，着力解决群众最直接、最现实的利益问题作为建设国际旅游岛的出发点和落脚点。《总体规划》编制的参与者，海南省旅游发展委员会副主任陈耀认为，《总体规划》是满足广大群众多样化需求的旅游产品。改革开放前，旅游是少数人的特权；改革开放初期，旅游被很多人视为时尚；在当今“保增长、扩内需、调结构”的新目标中，旅游业只有成为人民群众的生活方式，才能形成持续的、大规模的消费。旅游业要适应、激发、创造和满足人民群众巨大的、多样化、个性化的消费需求，旅游产品必须丰富多彩，不断出新。他介绍说，即将出炉的《总体规划》考虑到旅游产品规模之大、品种之多，通过创新理念，将环境、文化和吃住行购娱等要素规划设计为旅游产品本身，从而为国家经济结构调整，为地区产业结构调整，为百姓消费结构调整创造新的方式。

《意见》颁布后，岛内居民曾为房价表现出忧虑。罗保铭表示，为改善群众住房条件，海南今年将在推动解决低收入群众、教师、医生、干部职工的住房困难方面迈出更大步伐，将此项工作列入对市县的考核。今年新建廉租房7800套、39万平方米，购、改、租廉租房2200套、11万平方米。省财政拿出1亿元，与市县财政联手解决库区移民危房改造。对农民自建住房，开展小额信贷试点。海南还将提高财政供养人员住房公积金缴存基数，运用住房公积金改革试点、保障性住房专项补助资金等政策，加快推进保障性住房建设，让住房困难的职工群众早日受益。

目前，海南正处于整体规划建设阶段，要合理规划陆域、海域、生态核心区的主体功能分区，合理规划省会城市、区域中心城市、县城和小城镇布局，合理规划产业和重大基础设施配置布局，控制好开发的节奏与时序，提高资源的整体利用效率。

海南2009年全年实现旅游收入206亿元，同比增长8.1%。

录入：胡雁霞 责编：钟欣

免责声明： 本文系转载相关媒体，仅代表作者个人观点，与中国城市发展网无关。其原创性以及文中陈述文字和内容未经本站证实，文章仅供参考。本站对其真实性、完整性、及时性不作任何保证或承诺。

- 逃离一线城市 摆脱“伪幸福”
- 没有地铁的城市是一个不完整的城
- 到二线城市先思虑“再定位”
- 什么样的城市让生活更美好？
- 大城市与小城市的幸福计算公式
- 创建文明城市如何增强“软实力”？
- 对城市建设的深体会

## 相关内容

- 长三角城市间旅游业功能关系探析
- 略论我国旅游业的品牌发展战略
- 无锡“旅游即城市”发展战略
- 现代旅游业与城市品牌塑造
- 旅游地形象定位和形象传播的探讨

[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [关于我们](#) | [申请友情链接](#) | [版权与免责声明](#)

联系电话: 010-64462852 传真: 010-64462856 邮箱: ccyb1102@163.com

版权所有·中国城市发展研究会 京ICP备05086808号

Copyright?2006-2009 All Rights Reserved

